Химия, 8 класс.

Тема: Составление формул двухэлементных соединений.
Автор: Дорофеева Елена Александровна

Основные цели:

Предметные:

1) сформировать умение применять алгоритм составления формул двухэлементных соединений
2) тренировать вычислительные навыки.

Метапредметные:

1) тренировать умение фиксировать затруднения, выявлять их причину, ставить цель деятельности, строить план работы;

2) тренировать умение работать в парах и группах;

3) тренировать умение проводить самопроверку и самооценку своей деятельности;

4) тренировать умение анализировать, обобщать.
Личностные:

Способствовать тому, чтобы учащиеся осознавали практическую ценность знаний, полученных на различных учебных предметах и их взаимосвязь.

Демонстрационный и раздаточный материал: 1) презентация к уроку; 2) алгоритм составления формул двухэлементных соединений; 3) карточки для фиксации затруднения.

Раздаточный материал: 1) карточки для этапа рефлексии, 2) алгоритм составления формул двухэлементных соединений (разрезанный на шаги) – по числу групп.
Ход урока

1. Мотивация к учебной деятельности.

− Добрый день, ребята! 
− Что вы изучали на предыдущем уроке? (На предыдущем уроке мы определили причину активности и инертности  химических элементов.)

− Назовите ее. (Химическая активность определяется тем, что атомы стремятся иметь завершенный внешний электронный слой. Химическая инертность определяется тем, что на внешнем уровне слой завершен. Число электронов равно 8.)
− Где атомы «находят» нужные электроны? (Атомы, имеющие малое число электронов (1-3), стремятся их отдать, а атомы, имеющие много электронов (4-7), стремятся их принять от других атомов.)

− Верно. Что поможет вам найти правильный ответ об активности химического элемента?

(Знание структуры ПСХЭ, структуры атома, умение определять число электронов на внешнем уровне по положению в ПСХЭ.)
− Действительно, между атомами образуются химические связи и число этих связей для каждого вида атомов индивидуально. Используя символы химических элементов, мы отражаем это химической формулой. Сегодня расширите свои знания об этом. 
− Как вы открываете новые знания? (Мы выясняем, какие знания у нас отсутствуют, и самостоятельно открываем эти знания.)

− С чего надо начать работу, чтобы успешно открыть новые знания? (Надо повторить то, что будет необходимо для открытия.)

− Я вам желаю успешной работы, думаю, что у вас все сегодня получится.

2. Актуализация знаний и фиксирование индивидуального затруднения в пробном действии.

− Как вы знаете, многие науки связаны друг с другом. Химия – это наука, которая неразрывно связана с другими науками, например, математикой. Сегодня на уроке нам понадобится очень важное математическое понятие. Вспомните, какое математическое действие производит математик, чтобы сложить дроби с разными знаменателями?

(Он находит НОК между значениями знаменателей.)

− Верно. НОК двух чисел a  и b – это наименьшее число, которое делится на а и на b. 

Задание 1. (Выполняется письменно).

Найдите НОК между парами чисел: 1 и 2, 3 и 2, 3 и 4, 2 и 4, 3 и 6.
(Ответы: 2, 6, 12, 4, 6)

Верность найденных ответов обучающиеся проверяют самостоятельно по образцу. В случае затруднения – получают помощь от одноклассников или учителя.

Задание 2. Какой вид будет иметь формула вещества, если соединятся атомы магния и кислорода? (Атом магния находится во второй группе, у него 2е на внешнем уровне, а атом кислорода является элементом 6 группы и стремится получить 2е. Он может взять их у атома магния. Один атом магния будет отдавать 2е одному атому кислорода. Формула вещества MgO.)
На доске и в тетрадях фиксируется формула MgO.

− Хорошо, вы верно составили формулу этого двухэлементного соединения. На первом месте мы всегда пишем знак ХЭ, отдающего е (в данном случае это магний), на втором – принимающего (в данном случае это кислород).
Выполнение пробного действия.

Задание 3. Какой вид будет иметь формула вещества, если соединяться атомы лития и кислорода? (Атом лития находится в первой группе, у него 1е на внешнем уровне, а атом кислорода является элементом 6 группы и стремится получить 2е. Он может взять их только у атома лития). 

− Как же в том случае будет выглядеть ХФ?

− Является данное задание пробным? (Да, так как в задании приведены ХЭ, которые отдают и принимают разное число электронов, появляется новое условие.)

− С какой целью я вам предлагаю выполнить пробное действие? (Чтобы мы поняли, что мы не знаем, могли определить цель деятельности.)

− Что теперь вы должны сделать? (Мы должны зафиксировать свои затруднения.)

На доску вывешиваются варианты возможных затруднений:


Я не смог составить ХФ  в случае, когда ХЭ отдают и принимают разное число е.
            Я не могу доказать, что составил ХФ правильно, т.е. не могу предъявить алгоритм, которым пользовался.
− Прочтите внимательно формулировки возможных затруднений и выберите то затруднение, которое вы у себя зафиксировали.

− У кого первое затруднение?

− У кого второе?

− Что будете делать? (Надо подумать, почему не смогли составить ХФ.)

3. Выявление места и причины затруднения.

−Что вы должны были сделать? (Мы должны были составить ХФ).

− Чем отличается этот тип задания? Что вам мешает дать сразу верный ответ, ведь в случае MgO затруднений не было?

(Ответ: Разное число электронов, которые принимают и отдают атомы).

− Где возникло затруднение? (Не знаем, как соединяются элементы, если ХЭ отдают и принимают разное число электронов).

− Почему возникло затруднение? (У нас нет алгоритма составления химических формул двухэлементных соединений такого типа.)

4. Построение проекта выхода из затруднения.

− Сформулируйте цель вашей деятельности. (Узнать алгоритм составления формул двухэлементных соединений для случая, когда ХЭ отдают и принимают разное число электронов.)

− Сформулируйте тему урока.

Тема фиксируется на доске.

−По какому плану будете открывать новое правило?

Учащиеся предлагают шаги плана открытия. Полученный в ходе подводящего диалога  план может быть следующим:

1) Выдвинуть гипотезу соединения элементов для случая, когда ХЭ отдают и принимают разное число электронов (на примере пробного задания).

2) Составить формулу соединения атомов лития и кислорода.

3)  Обсудить выдвинутые  гипотезы и выбрать верную.

4) Построить алгоритм составления формул двухэлементных соединений.

5. Реализация построенного проекта.

− Подумайте, каким же образом все-таки могли соединиться элементы, отдающие и принимающие разное число е. Вернитесь к нашему заданию и обсудите в парах возможность их соединения. Можно ли свести этот случай к известному: когда число принятых и отданных элементами электронов было одинаково? 
− Какие у вас появились гипотезы?
(Предполагаемый ответ: Атом кислорода может отдать е двум атомам лития.).

− Как в этом случае будет выглядеть ХФ?

(ХФ – Li 2 O)

− Верно. Что мы можем сказать теперь о суммарном числе принятых и отданных электронов? (Число принятых и отданных электронов одинаково).
− Молодцы! Ваши гипотезы оказались верными.

 А т.к. число электронов, образующих связь, определяет его валентность, попробуйте теперь составить алгоритм составления формул двухэлементных соединений с использованием валентности. 

− Не забудьте про математику и понятие НОК, которое вы повторяли! Шаги этого алгоритма я сейчас выдам каждой группе.
Задание 4: Составьте алгоритм составления формул двухэлементных соединений. На эту работу я даю вам минуту.

Обучающиеся получают разрезанный на шаги алгоритм и составляют его в группах.
− Проверьте правильность вашей работы. 

Правильный ответ высвечивается на слайде.
АЛГОРИТМ СОСТАВЛЕНИЯ ФОРМУЛ БИНАРНЫХ СОЕДИНЕНИЙ

1.Запишите знаки ХЭ рядом (на первом месте знак ХЭ, отдающего е, на втором – принимающего).

2.Над знаками римскими цифрами обозначьте валентности элементов.
3.Найдите наименьшее общее кратное между валентностями элементов.

4.Разделите НОК на валентность каждого элемента. Результат деления – индекс для ХЭ в формуле.

− Подходит ли этот алгоритм для случая, когда ХЭ отдают и принимают одинаковое число электронов?
6. Первичное закрепление во внешней речи.

− Проговорим еще раз алгоритм составления формул двухэлементных соединений.

Задание 5: Составьте ХФ оксидов (кислород – на втором месте, двухвалентен) натрия и алюминия.
К доске выходит учащийся, который составляет формулу оксида натрия и комментирует его решение, опираясь на алгоритм. Остальные учащиеся выполняют задание в тетради.

Далее учащиеся составляют формулу оксида алюминия, работая в парах.

7. Самостоятельная работа с самопроверкой

Для самостоятельной работы предлагается аналогичное задание. Учащиеся решают задачу, используя  алгоритм. Самопроверка проводится по решению, представленному на доске или на слайде.

Задание 6: Составьте ХФ оксидов (кислород – на втором месте, двухвалентен) бора и кальция.

8. Включение в систему знаний и повторение.

На этом этапе предлагается обратное задание. Перед его выполнением учитель предлагает обратиться к тексту учебника стр.75-76 (…Знание валентности…).

Задание 7: Определите валентность азота в его оксидах: 

N2O       NO        N 2O3      NO2         N2O 5

Учащиеся выполняют задание и проверяют по образцу, который высвечивается на слайде.

9. Рефлексия учебной деятельности на уроке.

− Что нового вы узнали? (Узнали, как составлять формулы двухэлементных соединений)

− Какую цель вы ставили на уроке? (Ответ: Узнать как составлять формулы двухэлементных соединений и научиться это делать.)

− Достигли вы цели? Обоснуйте. (Да, потому что мы знаем алгоритм составления формул двухэлементных соединений и составили формулы оксидов, используя алгоритм правильно.)

− Какие трудности еще остались? Над чем надо еще поработать?

− Проанализируйте свою работу и заполните карточки.

Учащимся раздаются карточки с высказываниями, которые они дополняют:

	1. Я знаю, как составить ХФ двухэлементного соединения (да/нет) ________.

2. Я смогу составить ХФ двухэлементного соединения (да/нет) ________.

3. При работе на уроке у меня не возникало затруднений (да/нет)  ___________________.

4. В самостоятельной работе у меня не было затруднений (да/нет) ___________________.

5. При работе на уроке у меня возникали затруднения (перечислить какие)

_________________________________________________________________________.

6. В самостоятельной работе у меня возникли затруднения (перечислить какие) _________________________________________________________________________.

7. Мне необходимо поработать над  ____________________________________________.




Домашнее задание:
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